



# 引领新风尚 · 文化薪火相传



走进义乌,城市大街小巷中传来日新月异的歌谣;俯望义乌大地,鳞次栉比的高楼间,响起朗朗书声;阵阵文明新风,如雨润万物沁人心脾。近年来,义乌市围绕文化凝聚力和引领力不断耕耘,进一步构建文化兴、产业强、人才队伍蓬勃兴旺的文化强市新格局。

今年以来,全市累计举办各类文化活动共8244场次(含线上),成功举办第15届中国义乌文化和旅游产品交易博览



会、2020义乌半程马拉松、国际电子竞技大赛和文化艺术节、“江滨之夜”文艺晚会等系列品牌文化旅游体育活动。全市共建成国家级3A级以上景区3家,省级旅游度假区1个,浙江省级旅游风情小镇1个,发展8个省级3A景区村庄和159个省级A级旅游村庄。桥头遗址发掘保护工作取得重大突破。中国首部县级市地方通史类纪录片《义乌通史》在“爱奇艺”平台成功上线……公共文化工作发展再上新台阶。

## 因地制宜为群众烹制可口可心的文化大餐

每当夜幕降临,被义乌人亲切称为“红房子”的市文化馆总是华灯璀璨,人声鼎沸。市文化馆作为被文化和旅游部确定为国家公共文化机构和旅游服务中心功能融合试点单位,根据义乌当地特色,集美食、传统文化、高雅艺术和本地文化体验于一体,不断开展文化活动来深入探索和实践。

文化广场剧院内,话剧、舞剧、婺剧、音乐剧、演奏会在此轮番上映;澄心学堂为大众提供了深度体验传统文化的场所;七墨艺术馆内书画艺术展览、古琴展等高雅艺术展览应接不暇;下沉广场中,“江滨之夜”系列文艺晚会定



期上演……各式新鲜丰盛的文化大餐令广大

市民赞不绝口,在保证文化馆活动充沛的同时,市文旅局更将文化触角伸向了各镇街各社区村居,逢年过节的时节庆典、文明实践巡演、文化知识讲座各村舍、社区内的文化礼堂成为群众文化活动的集中场所。

今年以来,全市今年累计举办各类文化活动共8244场次(含线上),其中展览演出1387场,讲座培训4731场,赛事节庆759场,成功举办文化艺术节、“江滨之夜”文艺晚会等系列品牌文化活动,开展“送戏下乡”“文明巡演”等公益演出350场,及抗击新冠肺炎疫情为主题的系列书画展览等。成功创作抗疫主题的文艺精品40余件。

## 公共文化设施网络日益完善激发文化新活力



点击量约500万次。“闲暇时跟朋友约在‘悦读吧’看看书,聊聊天,别有意趣。”读者柳依依表

示,尤其今年新增加的10个悦读吧更是各具特色,别有匠心,位于佛堂老街的韵和书院结合了中国传统茶文化,在阅读之余还可品茶鉴茶;儿童银行主题馆侧重于儿童阅读,在学习之余帮助儿童培养理财观念;大安书局则根据杨益村的地理环境打造成义乌海拔最高的“云端书局”极富诗情画意……

正在建设中的博物馆新馆、美术馆项目主体工程同样备受市民关注,目前也已进入收尾阶段,展陈设计工作早早开展;义乌大剧院、红糖非遗馆等项目也正在积极谋划中……覆盖城乡的服务设施网络日臻完善,服务效能显著提高,人民群众精神文化生活不断改善,城区15分钟文化圈和乡村30分钟文化圈已初步形成。

## 百花齐放的新时代文明实践推动文明新风尚

“一拜天地谢姻缘,二拜高堂养育恩,三夫妻对拜厅堂前。”在赤岸镇清溪村十八间铭忍堂婚俗馆,一场传统中式风格的婚礼在此举行,旧时婚丧嫁娶的“仪式感”重新展现在大家面前,古老村庄中的长者们,将经典的传统礼仪保留下来,与新时代文明实践相融合,将礼仪融进了文化礼堂中,更将其融进年轻人的仪式感里,让文化薪火相传。

作为义乌市级文物保护点,十八间的构造既古朴又与时俱进,除了婚俗馆外,十八间还设有集贤居、礼仪堂、书香苑、家风馆等场所,分为“红色讲堂”“幸福农场”“文化长廊”“福寿堂”“家风家训馆”“婚宴厅”“养颐园”和“蒋坑

游客中心”八个功能分区,在保留家风家训的同时,也为乡贤们提供了交流与学习的场所,将好乡风持续传承下去。

近年来,可以看到义乌各个社区和村庄中的文化家园和文化礼堂,推进了美丽乡村的文化建设,作为各镇、街道基层文化平台,依托于文化礼堂通过寓教于乐“接地气”的文化浸润活动,将文明之风播进农民心田。另一方面借力发力,通过新时代文明实践文艺晚会巡演、千人广场舞计划等系列文化宣传活动进一步激活优秀传统文化中的正能量,过去单一传承宗族文化的祠堂,而今变成传播先进文化的殿堂,不仅丰富了人们的精神文明世界,更让文

明新风绵延流传。

“十三五”即将收官,“十四五”时期是义乌高水平建成世界“小商品之都”的关键五年,也是义乌文旅行业实现国际文旅名城建设目标的关键五年。市文旅局将围绕“重要窗口”新使命新定位,坚持以人民为中心的发展理念,以高质量发展为主线,以数字赋能和文旅融合为导向,以四个重大为抓手,深入实施文旅产业融合升级、公共文化服务提质、文化遗产传承保护、文旅品牌精品培育、文旅融合体制改革等五大工程,全力打造国际商贸文化之都、全省文旅融合示范区、数字公共文旅服务示范区,为义乌“两个样板”建设贡献力量。